ESERCIZIO 1 – CALCOLARE IL pH DELLE SOLUZIONI A-I
Variazione del rapporto tra le concentrazioni delle specie tamponanti.

Le soluzioni tampone a), b) e c) vengono preparate nel seguente modo:

a) Mescolare 50 ml di acido acetico 0.5 M e 50 ml. di acetato di sodio 0.5 M

b) Mescolare 3 ml di acido acetico 0.5 M e 30 ml. di acetato di sodio 0.5 M

c) Mescolare 30 ml di acido acetico 0.5 M e 3 ml. di acetato di sodio 0.5 M

Calcolare il pH di ciascuna soluzione.

Effetto della diluizione sul pH del tampone

d) Diluire 1:10 la soluzione a)
e) Diluire 1:100 la soluzione a)
Calcolare il pH delle soluzioni d) ed e) .

Effetto dell’aggiunta di acidi o basi forti sul pH del tampone

f) Mescolare 10 ml di soluzione a) e 16.7 ml di NaOH 0.1 M

g) Mescolare 10 ml di soluzione a) e 16.7 ml di HCl 0.1 M

h) Mescolare 10 ml di soluzione a) e 50 ml di NaOH 0.1 M

i) Mescolare 10 ml di soluzione a) e 40 ml di HCl 0.1 M

Calcolare il pH delle quattro soluzioni f), g) h) i).

	Soluzione
	Previsione sul pH finale
	Spiegazione
	pH calc

	a)
	pH = pKa
	Le soluzioni delle specie tamponanti hanno uguale volume e concentrazione
	

	b)
	pH = pKa + 1
	
	

	c)
	pH = pKa –1
	
	

	d)
	pH  come a)
	
	

	e)
	pH  come a)
	
	

	f)
	pH  poco più alto che in  a)
	
	

	g)
	pH  poco più basso che in  a)
	
	

	h)
	pH  molto più alto che in  a)
	
	

	i)
	pH  molto più basso che in  a)
	
	


________________________________________________________________________________

ESERCIZIO 2- Preparazione di un tampone acido acetico-acetato 

Un tampone può essere preparato a partire dalle specie tamponanti (caso 1) oppure generando una delle due specie attraverso una reazione (casi 2 e 3).

1) si deve preparare 1 litro di soluzione tampone a pH = 4.5 disponendo di acido acetico 0.1 M e di acetato di potassio solido. Quanti gr. del sale devono essere aggiunti alla soluzione di acido?

2) si deve preparare 1 litro di soluzione tampone a pH = 4.5 disponendo di acido acetico 0.1 M e di idrossido di potassio solido. Quanti gr. di idrossido devono essere aggiunti alla soluzione di acido perché il pH sia 4.5? (occorre che si produca l’acetato)

3) si deve preparare 1 litro di soluzione tampone a pH = 4.5 disponendo di acetato di potassio solido e di acido cloridrico 0.1 M. Quanti gr. di acetato di potassio sale devono essere aggiunti alla soluzione di acido cloridrico perché il pH sia 4.5? (occorre che si produca l’acido acetico)
